



一首民歌，传唱深厚军民情

本报记者 李成义

睡到半夜过/门口在过兵/婆婆坐起来/侧着耳朵听/不要茶水喝/又不喊百姓/只听脚板响/不见人做声/媳妇快起来/这是贺龙军/快些吹个火/门口挂盏灯/挂在屋头上/同志好行军

一首桑植民歌《门口挂盏灯》，生动描绘了红军长征路过百姓家门口的场景，也将桑植县民拥军、军爱民的质朴情怀深深镌刻在一字一句之中。

80多年前，红二、六军团从桑植誓师出发，开始了万里长征。日前，记者来到位于桑植县刘家坪白族乡的中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆，倾听这里的红色革命故事，感悟代代传承的红色基因。

纪念馆为全省爱国主义教育示范基地、全省国防教育示范基地，占地20亩，建筑面积2169平方米，2018年11月19日建成面向社会免费开放。纪念馆外部为通体红色建筑，在冬日阳光的照耀下熠熠生辉。

从纪念馆正门进入即为序厅，左

侧为游览的起点。穿过两处展厅便达到了馆内《门口挂盏灯》的场景地。场景中，左右两侧是特色鲜明的土家族吊脚楼。屋檐下，挂有一盏黑色的亮着微光的煤油灯，煤油灯可以照亮屋前的石板路，路的尽头是一幅墙绘，图中红军们有序前行，栩栩如生的画面，艺术化的复原技术，再现了那些感人至深的故事。

游客来到这里参观，我们会教他们唱这首歌，一起致敬革命先烈。纪念馆的讲解员告诉记者，《门口挂盏灯》的场景内安放有音响设备，会循环播放《门口挂盏灯》这首歌曲，进一步增强了场景的现场感和代入感，颇受游客欢迎。为了让游客在这里留下印象更加深刻的体验，讲解员还会带着游客唱民歌。

2021年是庆祝中国共产党成立100周年的一年，来到这片红色的土地上参观中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆，一定要仔细聆听这首歌及其背后的动人故事。

1=F 4

J = 78

5 3 3 5 7 6·5 6 | 6 7 7 6·5 3·2 3 | 5 3 3 5 5 3 2 2 1 |
睡到(那)半夜 过， 门口(嘛)在过 兵， 婆婆(的个)坐起 来，
你们(那)不要 怕， 这是(嘛)贺龙 军， 红军(的个)多辛 苦，

2 3 3 3 2 1 6·5 6 | 5 3 3 5 7 6·5 6 | 6 7 7 6·5 3·2 3 |
侧着(嘛)耳 朵 听。 不要(那)茶水 喝， 又不(嘛)喊百 姓，
全 是(嘛)为 我 们。 媳妇 你 快 起 来， 门口(嘛)挂 盏 灯，

5 3 3 5 5 3 2 2 1 | 2 3 3 3 2 1 6·5 6 |
只 听 (的个) 脚 板 响， 不见 (嘛) 人 作 声。
照 在 (的个) 大 路 上， 同志 (嘛) 好 行 军。

(桑植文化馆记)



中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆《门口挂盏灯》场景。本报记者 李成义 摄



古城墙换春装迎新年

玉振金声，两个百年初奏凯；祥云瑞彩，一条丝路又呈新。一对约十米长的巨幅春联挂在西安城墙玉祥门上。红底黑字，加上祥云与窗格图案镶边，显得喜庆又沉稳。

贴春联是我国传统年俗。有着600余年历史的西安城墙已经陆续挂上了22副春联，为即将到来的春节增添喜庆。这些春联从全国多地征集而来，代表着人们对祖国的祝福和对未来的期盼。

西安城墙征春联活动已连续成功举办15届。与往年不同，2021辛丑新春中国城墙全球征春联活动由陕西西安、河北正定、山西大同、江苏苏州、河南开封、湖北襄阳、湖北荆州等地的古城墙保护管理机构共同举办，共收到35283副高质量

作品，经过评选最终63副脱颖而出，将悬挂在以上七地的城墙上。

贴春联是中国家庭表达新年祝福和家族精神的文化形式，而在城墙挂春联，既给城市增添年味，也展现了城市大家庭其乐融融、家国一体的情怀。陕西省社会科学院副研究员王晓勇说，从内容上看，城墙春联体现了普通人眼中城市和国家的发展变化。

古城墙作为古代时空的有力见证，矗立在中华大地上，延续着城市的历史文脉。如今随着一系列创新展示与文旅融合项目开展，古城墙已不再是冷冰冰的防御工事，而成为人们寄托与传承民族情感的载体。

(据新华社)